

DOBRE RANO :-)

L'Hospitalova pravidlo  
 $\lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f(x)}{g(x)} = \left( \frac{0}{0}, \frac{\pm\infty}{\pm\infty} \right) \stackrel{LH}{=} \lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f'(x)}{g'(x)}$   
 cel je odstranit neurčitý výraz.

Príklad 1)  
 $\lim_{x \rightarrow 0^+} \left( \frac{1}{2x} - \frac{1}{\sin x} \right) = (\infty - \infty)$  neurčitý výraz.  
 priamo L'Hospital nemôžeme použiť!  
 potrebujeme upraviť na podiel  

$$= \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\sin x - 2x}{2x \cdot \sin x} = \frac{0}{0}$$

\*  $\left( \frac{0}{0} \right) \stackrel{LH}{=} \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\cos x - 2}{2 \cdot \sin x + 2x \cdot \cos x} = \frac{1-2}{2 \cdot 0 + 2 \cdot 0 \cdot 1} = \frac{-1}{0^+} = -\infty$   
 už môžeme použiť L'H

Príklad 2)  
 $\lim_{x \rightarrow 0^+} x \cdot \ln x = (0 \cdot (-\infty))$  neurčitý výraz  
 upravíme podpis  

$$= \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\ln x}{\frac{1}{x}} = \left( \frac{-\infty}{\infty} \right) \stackrel{*}{=}$$
  
 ak chceme použiť L'H potrebujeme podiel.

?  $f \cdot g = \frac{f}{\frac{1}{g}} = \frac{g}{\frac{1}{f}}$   
 $\left( \frac{1}{x} \right)' = \left( x^{-1} \right)' = -x^{-2} = -\frac{1}{x^2}$

(\* )  $\stackrel{LH}{=} \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\frac{1}{x}}{-x^{-2}} = \lim_{x \rightarrow 0^+} (-x^2) = 0$

$(\infty - \infty), (0 \cdot \infty)$  aj iné.

Príklad 3)  $(\infty^0)$   
 $\lim_{x \rightarrow 0^+} (\cos x)^{\frac{1}{\ln x}} = (\infty^0) = ?$   
 priamo sa L'H nedá použiť, ale chceme ho použiť, potrebujeme podiel ...  
 $(1^\infty)(0^0)$   
 $2 \cdot 0^\infty = 0$   
 môže to byť neurčitý výraz

upravíme podpis  

$$= \lim_{x \rightarrow 0^+} \ln(\cos x)^{\frac{1}{\ln x}} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\ln(\cos x)}{\ln x} = \left( \frac{\infty}{-\infty} \right)$$
  
 odhalá spojitosť  $e^x$   
 $\ln \infty = \infty$

prídame limitu exponentu:

$\lim_{x \rightarrow 0^+} \ln(\cos x)^{\frac{1}{\ln x}} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\ln(\cos x)}{\ln x} = \left( \frac{\infty}{-\infty} \right)$

$\stackrel{LH}{=} \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\frac{1}{\cos x} \cdot \left( -\frac{1}{\sin^2 x} \right)}{\frac{1}{x}} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\frac{\sin x}{\cos x} \cdot \left( -\frac{1}{\sin^2 x} \right)}{\frac{1}{x}}$

$= \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{-x}{\cos x \cdot \sin x} = \left( \frac{0}{0} \right) = -1$   
 ostáva neurčitý výraz  
 $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin x}{x} = 1$

(\*)  $= e^{-1} = \frac{1}{e}$

ZAPOČTOVÁ PREVERKA:  $\text{8. týždeň}$  semestra na učebnici  
 PRÍKLADY  $\rightarrow$  **KM** dr. KOTNIČKOVÁ  
**TEÓRIA**

typy desub. obázok:

definícia **rastúcej** klesaj. funkcie

$\downarrow$  buď vybrať správny odpor, alebo doplniť správnu odpor.

$\forall x_1, x_2 \in D(f), x_1 < x_2$  platí  $f(x_1) \leq f(x_2)$

FEI, **KMTI**, výučba - predmety, MAT1, PRÍKLADY  
 pracovisko